

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Конопелько Я. М., студентка гр. 714302

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Забродская Н. Г. – канд. экон. наук, доцент

Аннотация. На основе статистических данных была проанализирована демографическая ситуация в Республике Беларусь, вскрыты существующие проблемы, разработаны предложения по ликвидации демографического кризиса, совершенствованию управления внутренней и внешней миграцией. Определена плотность населения по районам, выделены проблемные регионы. Обоснована необходимость концептуального осмысления и выработки активной, целенаправленной, комплексной демографической политики.

Ключевые слова. Демография, миграция, плотность населения, городское население, сельское население.

Современное состояние демографической ситуации в Республике Беларусь характеризуется естественной убылью населения, обусловленной низкой рождаемостью, высокой смертностью, ухудшением возрастной структуры и, как следствие, демографическим старением населения.

По данным доклада ООН «Перспективы мирового народонаселения» (январь 2018г.) ежегодный прирост населения Земли составляет 83 млн. чел. Прогнозируется сохранение данной тенденции до 2050г., что приведет к увеличению населения планеты с 7,6 млрд. чел. (2017г.) до 9,7 млрд. чел. к 2050 г.

Однако во многих странах мира, как и в Республике Беларусь, прослеживается обратная тенденция сокращения численности населения. Лидеры по сокращению населения: Болгария, Хорватия, Латвия, Литва, Польша, Молдова, Румыния, Сербия, Украина. По прогнозу ООН украинцев к 2030 году станет меньше на 3 млн. человек. В 2017г. в Украине проживало 44,2 млн. человек. Сокращение численности населения Республики Беларусь к 2050 г. составит 897 тыс. чел. (с 9 млн. 408 тыс. в 2020г. до 8 млн. 571 тыс. человек в 2050 г.). Темпы сокращения населения Беларуси выше, чем в Украине [1].

По демографическим стандартам ООН, нация относится к большим и процветающим, при превышении рождаемости над смертностью и численности населения более 10 млн. человек. В 1990 г. численность населения Беларуси составляла 10,4 млн. человек и даже Чернобыльская катастрофа 1986 г. не подорвала социального оптимизма общества и демографический рост продолжался до начала 90-х, но к 2020 г. население сократилось до 9,4 млн. человек и белорусы стали относиться к малым народам.

С середины 90-х годов в Республике Беларусь наблюдается устойчивая тенденция ежегодного сокращения численности населения на 30-50 тыс. человек за счет превышения количества умерших, над родившимся при одновременном снижении миграционного прироста. На 1 января 2020 г. в стране проживало 9,4 млн. человек, из них 7,4 млн. (78%) в городах и 2,0 млн. (22%) в сельских населенных пунктах. За 2 последних года городское население увеличилось на 75 тыс. человек, а численность сельских жителей сократилась на 49 тыс. Ухудшается возрастная структура населения, четверть которого составляют пенсионеры, снижается доля трудоспособного населения и занятых в экономике.

Диспропорциональна половозрастная структура населения, количество женщин превышает мужское население. Женщины в среднем живут 77 лет, мужчины – 67 лет, из 10 человек, умирающих в трудоспособном возрасте 9 человек – мужчины.

Устойчивые тенденции изменения возрастной структуры населения носят негативный характер: неуклонно сокращается доля молодежи в возрасте до 15 лет и растет удельный вес лиц пенсионного возраста, что дает право отнести Беларусь к стареющим европейским нациям.

Наблюдается кризис семейных отношений: на тысячу браков приходится 486 разводов, высокая доля «гражданских браков» и детей, растущих в неполных семьях.

Внутренние миграционные потоки в основном направлены из сельской местности в города, в результате село ежегодно теряет от 1 до 2 процентов численности своего населения. Из малых городов население переезжает в крупные и областные центры, предоставляющие большие возможности для трудоустройства, профессионального обучения, развитые услуги инфраструктуры. В столице проживает 21 процент населения Республики Беларусь, выпускается четверть валового продукта страны. В послевоенный период г. Минск демонстрировал одни из самых высоких темпов прироста населения мегаполисов в мире. Многочисленные программы по выносу из столицы вредных производств, ограничения роста населения не увенчались успехом [2].

В начале 90-х годов, при массовой раздаче земли под дачное строительство (от 4 до 6 соток), один из авторов со специалистами Белорусского научно-исследовательского и проектного института градостроительства пытались доказать исполнительные власти, что решение жилищной и демографической проблемы, самозанятости населения, развитие малого бизнеса может быть достигнуто при получении семьей в собственность 12 и более соток плодородной земли, подведении к ним объектов инфраструктуры, рассчитанных на зимние условия и частично оплачиваемой населением. Но победил воинствующий непрофессионализм, да и домостроительным комбинатам было выгоднее возводить крупнопанельное или монолитное железобетонное жильё во всём мире признанное неэффективным, дорогостоящим в эксплуатации и вредным для здоровья человека, доля которого и в настоящее время составляет 70-80% в общем объёме строительства. Иностранцы, приезжающие к нам удивляются: кругом поля, а вы строите дома без достаточного пространства для детских и спортивных площадок, стоянок для автомобилей [4].

Преодоление депопуляции населения возможно только при комплексной, целенаправленной демографической и миграционной политике, направлении значительных средств на укрепление здоровья населения, улучшение качества жизни. Необходимо принятие срочных мер по стимулированию рождаемости, упрощению процедуры получения льготных кредитов на строительство жилья молодыми семьями, развитие ипотечного кредитования, разработка мероприятий по ликвидации преждевременной смертности и бесплодия, пропаганде семейных ценностей, бесплатного предоставления семьям земельных участков для видения подсобного хозяйства, малого бизнеса и жилищного строительства.

Список использованных источников:

1. belstat.gov.by. Дата доступа 05.02.2021.
2. Абылкаликов, С. И. Экономические теории миграции: рабочая сила и рынок труда/ С. И. Абылкаликов, М. В. Винник // Бизнес. Общество. Власть. – 2012. – С. 1 – 19.
3. Василенко, П. Зарубежные теории миграции населения / П. Василенко // Псковский региональный журнал. – 2013. – № 16. – С. 36-42.
4. Хацкевич, Г. А., Ляликова, В. И., Ланевская А. А. Статистическое оценивание динамики конкурентоспособности регионов Беларуси на основе интегрального показателя / Г. А. Хацкевич, В. И. Ляликова, А. А. Ланевская // Журн. Белорус. гос. ун-та. Экономика. 2017. № 2. С.25-32.
5. Жилинская, Н. Н. Гендерные факторы занятости в постиндустриальном обществе / Н. Н. Жилинская // Менеджмент и маркетинг: опыт и проблемы: сборник научных трудов / [под общ. ред. И.Л. Акулича]; Белорус. гос. экон. ун-т [и др.]. 2020 г.
6. Теоретические и методологические основы формирования механизма эффективности территориальной организации и дифференциации социально-экономического потенциала Республики Беларусь» / Н. Г. Забродская. — Минск: Право и экономика, 2020. - 212 с.

57-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2021 г

7. Бебяцкая, Т. Н. Формирование электронной экономики Беларуси: макроэкономические условия / Т. Н. Бебяцкая // Наука и инновации. – 2018. – № 12. – С. 49–55.